

# 同样寒窗苦读, 录取为何有别?

## 广州4名女生当街“剃头”, 质疑高考“性别分数线”



已剃完头的4名女生在广州文塔前。  
(据《山西晚报》)

□新华社北京9月1日专电

“语言是强项,为何高门槛?为什么大学录取分数线男女不一样?”8月30日上午,在供奉“文曲星”的广州文塔前,4名长相清秀的女孩一边“剃头”,一边高声朗诵着《致教育部的一封信》,引来了众人“围观”。

专家认为,部分高校违规设定“性别分数线”涉嫌违反《中华人民共和国妇女权益保障法》、《中华人民共和国教育法》等基本法。

18岁的卡乐(化名)是一名广州应届高

中毕业生。今年高考,她在提前批填报了国际关系学院,本以为铁定会被录取,没想到在投档时录取男生的理科线为609分,录取女生的理科线为628分,考了614分的卡乐刚好被拦在了门外。

在“剃头”活动现场,女孩们标新立异的“维权”行为得到了许多“围观”行人的鼓励,“她们都是好样的!”理发师廖晨说,“从小到大,女孩儿总被认为不如男孩儿聪明,男孩儿读书不努力,一努力就能追上女孩儿,可看看现在,有多少优秀女性都已经成为各行各业的佼佼者了。明明是好的现象,为什么要遏制女性的发展呢?”

记者了解到,中国人民大学、北京外国语大学、上海外国语大学等多所高校均设立了“男低女高”的分数线。如北京外国语大学文科女生投档线643分,男生629分。其中,国际关系学院在云南省设立的理科面试资格分数线最为“离谱”,男女生差距竟高达91分!

“剃头”活动的发起人李麦子质问:“寒窗苦读十二载,录取时为什么区别对待?这就是高考性别歧视,教育部必须给个说法。”

高校设定“性别分数线”是否符合相关法律法规规定?为此,北京的律师黄溢智曾于7月向教育部申请信息公开,询问2012年的高考招生中,究竟批准了哪些高校的哪些专

业可以限制男女生录取比例。8月底,教育部对此的回复是“基于国家利益的考虑,对部分特殊行业或者岗位的特殊专业人才培养,按照特定的程序,少数学校的部分专业可适当调整男女招生比例”。

“国际关系学院在广东招收的专业有国际经济与贸易、法学、英语、日语等专业,我看不出这些专业有什么特殊性,为什么男生容易被录取,女生要付出更多努力才能被录取?”卡乐对此愤愤不平。

“教育部的答复并不能解释分数线是否‘违法’这一问题。”熟悉有关妇女保护法规的律师吕较权认为,设定“性别分数线”不仅违反了《中华人民共和国妇女权益保障法》、《中华人民共和国教育法》等基本法,还违反了教育部有关高考招生不得擅自规定男女生录取比例的规定。

“这一回复没有回答究竟哪个专业是特殊专业,可谓‘答非所问’。”吕较权表示,他所在的北京众泽妇女法律中心将继续就这个问题向教育部提出信息公开申请。

教育部在《普通高等学校招生工作规定》中明文规定:“未经教育部批准,高等学校不得擅自规定男女生录取比例。”在2012年高考招生录取工作开始之前,教育部再次重申严禁高校违规招生,不得规定男女生录取比例。

## 陕西:9座以上客车 零时至5时须停运休息

□新华社西安9月2日专电(记者 宿亮)

陕西省政府近日出台《关于集中整治“两客一危”预防重特大道路交通事故工作方案》,规定在省内道路运行的9座以上长途客车、卧铺客车、旅游客车必须在零时至5时停运休息。此次颁布新规主要针对“两客一危”车辆,即从事旅游的包车、长途客车和运送危化物品车,以预防重特大道路交通事故。

## 上海:微博接力 寻找的“救人哥”出现

□新华社上海9月2日电(记者 许晓青 刘天)

一条名为“寻找浦东救人哥”的微博近日在网上热转,不少媒体人也加入了“寻找”行列。

8月下旬的一天,一名瘦弱的小伙子在上海浦东某社区内跌倒的老人,事后小伙子不留姓名就消失在茫茫人海中。经过几天来数千条微博的接力转发,小伙子终于“浮出水面”,他的名字叫姜一诚。

“当时,我离家门口只有100米了,但是突然觉得头晕、恶心,眼前一黑就向前扑倒在地上了。”年过七旬的高正龙老人回忆起那日从跌倒到被搭救的全过程,“医生告诉我,如果不是小姜在我昏迷时帮我慢慢翻转了身体,我很有可能就会呼吸困难,甚至会闷死。当时耳畔依稀仍能听到一些围观者的议论,有几个声音正在劝说小姜,‘别靠太近,靠太近万一说是你推倒的,怎么办’,‘好心万一没好报’;也有几个声音说,他们愿意为救人的人作证……”面对围观者的各种议论,这个28岁的大男孩还说了一句:“要有点儿良心。”

## 山东:中小学课程表 上网接受社会监督

□新华社济南9月2日电(记者 姜辰)

新学期开始了,山东省潍坊市中小学校新学期课程表已经公布在了相关网站上,为教师、学生和家查询课程开设情况提供便捷,同时接受社会监督、禁止学校随意增减课程和课时。潍坊市学生家长刘中队长说,通过网上课程表,学生家长随时可以了解孩子在学校的上课情况,非常方便。



## 强降雨使四川受灾严重

9月1日,四川省巴中市巴州区恩阳镇被洪水围困。从8月30日开始持续至今的强降雨过程造成四川部分地区受灾。截至9月1日17时30分,全省共65.66万人受灾,因灾转移6.26万人,倒塌房屋8500间。(新华社发)

## 稚儿要“出游” 父母齐“压阵”

9月2日,在江苏苏州动物园,新出生的4只黑天鹅宝宝在父母身旁戏水。当日,江苏苏州动物园里4只刚出生不久的黑天鹅宝宝在父母的陪伴下戏水游弋,可爱的身姿吸引游人前来观赏。

(新华社发)



# 5名“蒙面大盗”落网 疯狂抢劫之旅终结

## 湖南警方摧毁一个恶性抢劫犯罪团伙

□新华社长沙9月2日专电(记者 黄兴华)

湖南省岳阳市岳阳楼区警方日前通报,经过数月侦破,成功摧毁一个利用夜色掩护,手持枪支、刀具蒙面抢劫宾馆收银台的恶性抢劫犯罪团伙,抓获5名“蒙面大盗”。

去年9月15日凌晨2时许,岳阳市洞庭路附近一家中型宾馆大厅里,只有一名收银员和一名大厅保安。突然,一名戴着口罩的男子,手持一把黑色手枪,冲了进来,用枪顶住保安的头。随后,又有4名蒙面男子冲了

进来控制住保安。持枪男子又冲到了收银台前,用枪指着服务员逼其交出营业款。

岳阳楼区警方迅速组成专案组进行侦查。然而,类似案件却接连发生:去年9月底,岳阳市区巴陵中路一家宾馆被抢;10月上旬,岳阳市琵琶王立交桥附近一家宾馆被抢……在接下来的10个月中,市区宾馆遭持枪、持刀抢劫达15次。

当地警方走访发现,在报案的宾馆中,有3家宾馆,短时间内竟然遭到同一伙人两次抢劫。去年9月底的一天凌晨,3名男子

冲进岳阳市火车站立交桥附近一家宾馆。其中两人用衣服蒙着头,一人用毛巾捂着脸。他们手持手枪、杀猪刀,控制保安和服务员后,抢走营业款7000余元。一个多月后,这家宾馆又遭到同一伙人的抢劫。今年8月初,专案组通过侦查,发现几名多次出现在作案现场的男子体貌特征和岳阳某厂矿单位无业子弟童某等人的特征十分吻合。在掌握确凿证据后,警方于8月上旬开始行动,短短几天时间,童某等5人先后落网。

## 澜沧江-湄公河关累港附近发生翻船事故

□新华社昆明9月2日电(记者 李怀岩)

澜沧江-湄公河关累港附近2日中午发生翻船事故,据初步消息,船上有中缅船员等人员共25名左右,截至18时已找到8人,另有10余人下落不明。据调查,翻船事件中船只只由缅甸籍学生渡江上学

用船。

沉船事故发生在距西双版纳勐腊县关累港5公里的缅甸马里村渡口处。经调查了解,9月2日12时30分许,一艘搭乘约25名缅甸籍在关累国门小学就读学生为主的缅甸民用船(船主刘兵,系缅甸籍马里村村民)由缅甸境内的马里村渡口驶出,向我

国关累村渡口方向驶来。由于该船承载人员和货物严重超载,导致该船在行驶了10多米后翻船沉没。

我国境内的关累村村民发现这一情况后,立即用村内两艘民用船前往搜救,现已有8人(其中成人1人,小孩7人)获救。